
BÀI  2: ĐỊNH LÝ ĐẢO VÀ HỆ QUẢ CỦA ĐỊNH LÝ TA – LET

I. Tóm tắt lý thuyết
Định lý Ta – lét đảo:  Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.
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Hệ quả của định lý Ta – lét: Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho.
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Chú ý: Hệ quả trên vẫn đúng cho trường hợp đường thẳng d song song với một cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại:
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II. Các dạng bài tập
Dạng 1. Sử dụng định lý Ta – lét đảo để chứng minh các đường thẳng song song

Phương pháp giải: Thực hiện theo các bước

Bước 1: Xác định cặp đoạn thẳng tỉ lệ trong tam giác

Bước 2: Sử dụng định lý đảo của định lý Ta – let để chứng minh các đoạn thẳng song song.

Bài 1:  Cho hình thang ABCD 
[image: image11.wmf](
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. Gọi trung điểm của các đường chéo AC và BD là M và N. Chứng minh: MN, AB và CD song song với nhau.

Hướng Dẫn:
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Gọi P là trung điểm của AD. Ta chứng minh được NP và MP lần lượt là đường trung bình của [image: image13.wmf]ABD
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 nên suy ra NP//AB và MP//DC. Mặt khác AB//CD nên ta có P, N, M thẳng hàng [image: image15.wmf]////
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Bài 2: Cho tam giác ABC có điểm M trên cạnh BC sao cho 
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 Trên cạnh AC lấy điểm N sao cho 
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 Chứng minh MN song song với AB.

Hướng Dẫn:
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Kết hợp với giả thiết ta có [image: image20.wmf]//
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Dạng 2. Sử dụng hệ quả của định lý Ta – lét để tính độ dài đoạn thẳng, chứng minh các hệ thức, các đoạn thẳng bằng nhau

Phương pháp giải: Thực hiện theo các bước sau:

Bước 1: Xét đường thẳng song song với một cạnh của tam giác, sử dụng hệ quả để lập các đoạn thẳng tỉ lệ.

Bước 2: Sử dụng các tỉ số đã có, cùng với các tính chất của tỉ lệ thức, các tỉ số trung gian (nếu cần) để tính độ dài các đoạn thẳng hoặc chứng minh các hệ thức có được từ hệ quả, từ đó suy ra các đoạn thẳng bằng nhau.

Bài 1:  Cho tam giác ABC có cạnh BC = m. Trên cạnh AB lấy các điểm D, E sao cho AD = DE = EB. Từ D, E kẻ các đường thẳng song song với BC, cắt cạnh AC theo thứ tự ở M và N. Tính độ dài các đoạn thẳng DM và EN theo m.

Hướng Dẫn: 

Áp dụng hệ quả định lý Ta-lét ta có: [image: image21.wmf]3
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Bài 2: Cho hình thang ABCD 
[image: image23.wmf](
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. Gọi trung điểm của đường chéo BD là M. Qua M kẻ đường thẳng song song với DC cắt AC tại N. Chứng minh:

a) N là trung điểm của AC;


b) 
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Hướng Dẫn:

[image: image25.jpg]




a) Gợi ý: Gọi Q là giao điểm của MN với [image: image26.wmf](
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. Chứng minh được Q là trung điểm của BC và NQ//AB suy ra ĐPCM.
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Bài 3:  Cho tam giác ABC, điểm I nằm trong tam giác, các tia AI, BI, CI cắt các cạnh BC, AC, AB theo thứ tự ở D, E, F. Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt tia CI tại H và cắt tia BI tại K. Chứng minh:

a) 
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Hướng Dẫn:
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Ta chứng minh
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Từ (1), (2), (3) ta có 
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Bài 4: Cho tứ giác ABCD có 
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 Gọi M là điểm bất kì trên đường chéo AC. Gọi N và P lần lượt là hình chiếu của M trên BC và AD. Chứng minh 
[image: image39.wmf]MNMP

1.

ABCD

+=

 

Hướng Dẫn:
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Ta chứng minh được MN//AB, áp dụng hệ quả định lý Ta-lét [image: image41.wmf](1)
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Tương tự: [image: image42.wmf]//(2)

PMAM

PMDC

DCAC

Þ=

 

Lấy (1) + (2) ta được ĐPCM
Bài 5: 
          A




        (ABC;  đường  cao AH,  d// BC,  d cắt AB, AC, AH
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b) Biết AH’ = 
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Hướng Dẫn:

a) Vì d // BC ( 
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b) Từ 
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Mà AH’ = 
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( S(ABC =  67,5cm2
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Dạng 3. Sử dụng định lý Ta – lét đảo để chứng minh các đường thẳng song song
Phương pháp giải: Xét các cặp đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ trong tam giác để chứng minh các đường thẳng song song (có thể sử dụng định lý Ta – lét thuận và hệ quả của định lý Ta – lét để có được các cặp đoạn thẳng tỉ lệ).

Bài 1:  Cho tam giác ABC, điểm I thuộc cạnh AB, điểm K thuộc cạnh AC. Kẻ IM song song với BK (M thuộc AC), kẻ KN song song với CI (N thuộc AB).Chứng minh MN song song với BC.

Hướng Dẫn:
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Từ IM//BK và KN//IC ta suy ra [image: image69.wmf]AIAM
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Bài 2: Cho tam giác ABC, đường trung tuyến AM, điểm I thuộc đoạn AM. Gọi E là giao điểm của BI và AC, F là giao điểm của CI và AB. Chứng minh EF song song với BC.

Hướng Dẫn:
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Qua A vẽ đường thẳng song song với BC cắt tia CF tại H và cắt tia BE tại K. Áp dụng kết quả 

ý a) 3A. và MB = MC ta chứng minh được AH = AK.

Lại có[image: image73.wmf];
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nên [image: image74.wmf]AFAE
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Cách khác: Áp dụng định lý Xê va (sẽ được chứng minh ở bài 9 phần BTVN). Do AM, BE, CF đồng quy tại I.
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III. Bài tập tự luyện
Bài tập cơ bản

Bài 1: Cho tam giácABC vuông tại A, MN//BC ([image: image78.wmf];)
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, AB=9cm; AM = 3cm; AN = 4cm. Tính độ dài các đoạn thẳng NC, MN, BC
Hướng Dẫn:
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MB = AB – AM = 6cm. Vì MN//BC 

nên theo hệ quả định lí Talet ta có
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Suy ra NC = 8cm

Xét tam giác vuông AMN có góc A bằng 1 vuông, ta có

[image: image82.wmf]222

25

5

MNAMAN

MNcm

=+=

=


Vì MN//BC nên theo hệ quả định lí Talet ta có
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Suy ra BC = 15cm

Bài 2: Qua điểm 
[image: image84.wmf]E

 thuộc đường chéo 
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. Chứng minh rằng 
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Hướng Dẫn:
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Áp dụng định lý Talet trong 
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Bài 3: Cho 
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Hướng Dẫn:
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Bài 4: Cho tứ giác 
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 và song song với 
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Hướng Dẫn:
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Gọi [image: image121.wmf]O
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Chú ý. Cách giải khác

Ta có [image: image130.wmf]BGAD
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Bài 5: Cho điểm 
[image: image139.wmf]M
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a) Chứng minh rằng: 
[image: image145.wmf]MEGH

 là hình bình hành.

b) Tính chu vi hình bình hành 
[image: image146.wmf]MEGH

 nếu 
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Hướng Dẫn:
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Cách 1 (không dùng định lí Talet đảo)

Ta có [image: image149.wmf]MEAECGHG
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Vậy [image: image152.wmf]MEGH

 là hình bình hành.

Cách 2 (dùng định lí Talet đảo)

Ta có [image: image153.wmf]BMDEDGBH
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Bài 6:  Cho 
[image: image158.wmf]M

 là trung điểm của đoạn thẳng 
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 thuộc tia đối của tia 
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. Gọi 
[image: image164.wmf]E

 là giao điểm của 
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 và 
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[image: image168.wmf]BE
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. Chứng minh rằng 
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Hướng Dẫn:
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Chú ý. Bài toán này cho ta bài toán dựng hình: cho đoạn thẳng [image: image177.wmf]AB

 và trung điểm [image: image178.wmf]M

 của nó. Qua điểm [image: image179.wmf]C

 nằm ngoài đường thẳng [image: image180.wmf]AB

, chỉ dùng thước dựng đường thẳng song song với [image: image181.wmf]AB
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Bài 7: Cho tam giác ABC, M là một điểm bất kì trên BC. Các đường song song với AM vẽ từ B và C cắt AC, AB tại N và P. Chứng minh
[image: image182.wmf]111
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Hướng Dẫn:
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Áp dụng hệ quả của định lí Talet cho tam giác BNC và tam giác CPB, ta có 

[image: image184.wmf]AMMC
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Bài 8: Cho hình thang ABCD (AB// CD), M là trung điểm của CD. Gọi I là giao điểm của AM và BD, K là giao điểm BM và AC.
a) Chứng minh IK//AB

b) Đường thẳng IK cắt AD, BC theo lần lượt E, F. Chứng minh EI = IK = KF

Hướng Dẫn:
[image: image188.png]



a) Theo giải thiết AB//CD nên theo định lý Talet ta có

[image: image189.wmf];

IMDMKMMC

IAABKBAB

==


Mà CM = DM nên

[image: image190.wmf]//

IMKM

IKAB

IAKB

=Þ

 (theo định lí Talet đảo)

b)Theo chứng minh câu a ta có IE//CD

[image: image191.wmf]EIAEBFKFEIKF

DMADBCMCDMMC

Þ===Þ=


Mà DM = MC[image: image192.wmf]IEKF

Þ=


Chứng minh tương tự IK = KF

Vậy IE = IK = KF
Bài 9: Cho tam giác ABC và trung tuyến AD. Một đường thẳng bất kỳ song song với AD cắt cạnh BC, đường thẳng CA, AB lần lượt tại E, N, M. Chứng minh [image: image193.wmf]2

EMEN

ADAD

+=


Hướng Dẫn:
[image: image194.png]



Trong tam giác ADC có EN//AD 

Nên [image: image195.wmf]ENEC

ADCD

=


Trong tam giác BME có AD//ME

Nên [image: image196.wmf]EMBE

ADBD

=


Mà BD = DC (AM là trung tuyến)

Do đó [image: image197.wmf]ENEMCEBE

ADADCDCD

+=+


[image: image198.wmf]CEBE

CD

+

=

[image: image199.wmf]2

2

ECBDDEBD

CDCD

++

===

( vì BD = CD)
Bài 10:Cho 
[image: image200.wmf]D

ABC

, đường phân giác 
[image: image201.wmf]BD

. Qua 
[image: image202.wmf]D

 vẽ đường thẳng song song với 
[image: image203.wmf]BC

 , cắt 
[image: image204.wmf]AB

 ở 
[image: image205.wmf]I

. Biết 
[image: image206.wmf]==

DI6cm;BC10cm

. Tính độ dài 
[image: image207.wmf]AB

?
Hướng Dẫn:

[image: image208.emf]�Hình 68

�I

�D

�A

�B

�C



[image: image209.wmf]D

BID

 cân nên 
[image: image210.wmf]==

BIID6cm

. Do 
[image: image211.wmf]ID

 // 
[image: image212.wmf]BC

 nên 
[image: image213.wmf]=

AIID

ABBC

 suy ra 
[image: image214.wmf]=

+

AI6

AI610

.

Từ đó 
[image: image215.wmf]=

AI9cm

, 
[image: image216.wmf]=

AB15cm

.

Bài 11:Cho hình bình hành 
[image: image217.wmf]ABCD

. Một đường thẳng qua 
[image: image218.wmf]A

 cắt các đoạn thẳng 
[image: image219.wmf]DB

 và 
[image: image220.wmf]DC

 thứ tự ở 
[image: image221.wmf]E

 và 
[image: image222.wmf]G


a) Biết 
[image: image223.wmf]=

DE1

EB4

. Tính tỉ số 
[image: image224.wmf]DG

GC


b) Biết 
[image: image225.wmf]=

DC

k

DG

. Tính tỉ số 
[image: image226.wmf]DB

DE


Hướng Dẫn:

[image: image227.emf]�Hình 69

�G

�E

�C

�A

�B

�D


a) 
[image: image228.wmf]=Þ=Þ=

DE1DG1DG1

EB4AB4DC4



[image: image229.wmf]Þ=Þ=

--

DG1DG1

DCDG41GC3

 .

b) 
[image: image230.wmf]=Þ=Þ=

DCABEB

kkk

DGDGDE



[image: image231.wmf]+

Þ=+Þ=+

EBDEDB

k1k1

DEDE


Bài 12:
[image: image232.wmf]D

ABC

 có: 
[image: image233.wmf]===

AB4cm;BC8cm;AC6cm

. Một đường thẳng song song với 
[image: image234.wmf]BC

 cắt 
[image: image235.wmf]AB

 và 
[image: image236.wmf]AC

 theo thứ tự tại 
[image: image237.wmf]M

 và 
[image: image238.wmf]N

 sao cho 
[image: image239.wmf]=

BMAN

. Tính độ dài 
[image: image240.wmf]AN;MN

?
Hướng Dẫn:

[image: image241.emf]�Hình 70

�M

�A

�B

�C

�N


Ta có 
[image: image242.wmf]MN

// 
[image: image243.wmf]BC

 nên 
[image: image244.wmf]==

AMANMN

ABACBC

.

Do 
[image: image245.wmf]=

ANBM

 nên 
[image: image246.wmf]+

======

+

AMANMNBMAMBMAB4

4686461010

 .

Từ đó 
[image: image247.wmf]=

AN2,4cm

; 
[image: image248.wmf]=

MN3,2cm

.

Bài 13: Qua giao điểm 
[image: image249.wmf]O

 của đường chéo hình thang 
[image: image250.wmf]ABCD

, vẽ các đường thẳng thứ tự song song với các cạnh bên 
[image: image251.wmf]AD

 và 
[image: image252.wmf]BC

, cắt đáy 
[image: image253.wmf]DC

 tại 
[image: image254.wmf]M

 và 
[image: image255.wmf]N

. Chứng minh rằng 
[image: image256.wmf]=

DMCN


Hướng Dẫn:

Chứng minh rằng 
[image: image257.wmf]=

DMCN

DCCD

.
Bài 14: Hình thang ABCD có các đáy AB và CD thứ tự dài 12cm và 30cm, các cạnh bên AD và BC thứ tự dài 9 cm và 15 cm. Các đường thẳng AD và BC cắt nhau ở O. Tính độ dài OA, OB.
Hướng Dẫn:
Ta có 
[image: image258.wmf]AB

 // 
[image: image259.wmf]CD

 nên 
[image: image260.wmf]====

OAOBAB122

ODOCCD305


[image: image261.emf]�Hình 64

�C

�B

�D

�O

�A


Do đó 
[image: image262.wmf]==

---

OAOB2

ODOAOCOB52


Suy ra 
[image: image263.wmf]==

OAOB2

9153

 .

Từ đó 
[image: image264.wmf]=

OA6cm

, 
[image: image265.wmf]=

OB10cm.


Bài 15: Một hình thang có hai dáy dài 6cm và 18cm, hai đường chéo dài 12cm và 16cm. Tính khoảng cách từ giao điểm hai đường chéo đến các đỉnh hình thang.
Hướng Dẫn:


[image: image266.wmf]=

OA4cm

, 
[image: image267.wmf]=

OB3cm

, 
[image: image268.wmf]=

OC12cm

,
[image: image269.wmf]=

OD9cm

.

[image: image270.emf]�Hình 65

�F

�E

�A

�B

�C

�D


Bài 16: Cho tam giác ABC. Hình thoi 
[image: image271.wmf]BEDF

 có 
[image: image272.wmf]ÎÎÎ

EAB;DAC;FBC


a) Biết cạnh hình thoi bằng
[image: image273.wmf]30cm

; 
[image: image274.wmf]==

DA24cm;DC36cm

. Tính độ dài 
[image: image275.wmf]AB;AC.


b) Biết 
[image: image276.wmf]==

AB10cm;BC15cm

. Tính cạnh hình thoi.
Hướng Dẫn:
[image: image277.emf]�Hình 66

�O

�A

�B

�D

�C


a) Đặt 
[image: image278.wmf]=

ABx

, ta có:


[image: image279.wmf]====

+

AEEDAD242

ABBCAC24365



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image280.wmf]-

Þ==

x30ED2

xBC5


Từ đó 
[image: image281.wmf]=

x50

, 
[image: image282.wmf]=

BC75

. Vậy 
[image: image283.wmf]=

AB50cm

, 
[image: image284.wmf]=

BC75cm

.

b) Đặt 
[image: image285.wmf]==

BEEDy


[image: image286.wmf]Þ=

AEED

ABBC



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image287.wmf]-

Þ=

10yy

1015


[image: image288.wmf]Þ=

y6

.

Cạnh hình thoi bằng 
[image: image289.wmf]6cm

.
Bài 17: Cho tam giác ABC, G là trong tâm. Qua G kẻ đường thẳng song song với AB nó cắt BC tại D, kẻ đường thẳng song song với AC, nó cắt BC tại E. So sánh tỉ số [image: image290.wmf];

BDEC

BCBC


Hướng Dẫn:

[image: image291.png]



Vì G là trong tâm tam giác ABC nên ta có [image: image292.wmf]2

3

AG

AM

=


áp dụng định lí Talet vào tam giác MAB với DG//BA ta có : [image: image293.wmf]2

3

BDAG

BMAM

==


Suy ra [image: image294.wmf]2

2.2.3

BD

BM

=

  Hay [image: image295.wmf]1

3

BD

BC

=

 (1)

áp dụng định lí Talet vào tam giác  MAC với GE//AC ta có 

[image: image296.wmf]2

3

ECAG

MCAM

==

 suy ra [image: image297.wmf]21

2.2.33

EC

MC

==

    hay [image: image298.wmf]1

3

EC

BC

=

  (2)

Từ (1) và (2) suy ra [image: image299.wmf]1

3

BDEC

BCBC

==


Bài 18: Hình thang ABCD đáy nhỏ CD. Qua D vẽ đường thẳng song song với BC cắt AC tại M. Qua C vẽ đường thẳng AD cắt AB tại F . Qua F lại kẻ đường thẳng song song AC cắt BC tại P.  Chứng minh rằng 

a) MP//AB

b) Ba đường thẳng MP, CF, BD đồng qui.

Hướng Dẫn:

[image: image300.png]



a)Trong tam giác DMC có AK//DC

[image: image301.wmf]CMDC

MAAK

Þ=

     (2)

Các tứ giác AFCD; DCBK là các hình bình hành suy ra

AF = DC; DC = KB;[image: image302.wmf]FBAK

Þ=

   (3)

Kết hợp (1) (2) và (3) ta có [image: image303.wmf]CPCM

PBMA

=


Áp dụng định lí đảo Talet ta có MP//AB

b) Gọi I là giao điểm của BD và CF . Theo câu a ta có 

[image: image304.wmf]CPCMDCDC

PBAMAKFB

===

 mà [image: image305.wmf]DCDI

FBIB

=

 do FB//DC

Rút ra [image: image306.wmf]CPDI

PBIB

=

 từ đó PI//DC (//AB)

Theo a) ta cũng có PM//AM. Theo tiên đề Oclit về đường thẳng song song thì ba điêm P, I, M thẳng hàng, nói cách khác, MP phải đi qua giao điểm I của BD và CF.

Bài tập nâng cao

Bài 1: Cho hình bình hành ABCD. Một đường thẳng bất kỳ qua A cắt đoạn BD, đường thẳng CD và BC lần lượt tai E, F và G. Chứng minh rằng

a) [image: image307.wmf]2

EF.

AEEG

=






b) [image: image308.wmf]111

AF

AGAE

+=


c) Khi đường thẳng qua A thay đổi thì tích BK.DG có giá trị khôn đổi

Hướng Dẫn:

[image: image309.png]



a) Ta có DF//AB. Theo hệ quả của định lí Talet ta có   [image: image310.wmf]EF

ED

AEEB

=

   (1)

Lại có AD//BG nên   [image: image311.wmf]EDAE

EBEG

=

  (2)

Từ (1) và (2) ta có [image: image312.wmf]EF

AE

EAEG

=


[image: image313.wmf]2

EF.

AEEG

Þ=


b) Đẳng thức phải chứng minh tương đương với [image: image314.wmf]1

AF

AEAE

AG

+=


Từ  [image: image315.wmf]EFAF

AEBEAEDE

EDDB

=Þ=

 và   [image: image316.wmf]AG

AEDEAEBE

AGEBDB

=Þ=


Do đó [image: image317.wmf]1

AF

AEAEBEDEBD

AGDBBDBD

+=+==


Vậy [image: image318.wmf]111

AF

AGAE

+=


c) Đặt AB = a, AD = b thì 

do AB//CF nên [image: image319.wmf]CFCG

aBG

=

           (1)      
AD//BG nên [image: image320.wmf]DFb

CFCG

=

          (2)

Nhân (1) và (2) vế theo vế ta được [image: image321.wmf]..

DFb

DFCGab

aCG

=Þ=

 không đổi

Bài 2: Cho tam giác ABC. Với G là trọng tâm. Một đường thẳng bất kì qua G cắt cạnh AB, AC lần lượt tại M, N. Chứng minh [image: image322.wmf]3

ACAB

ANAM

+=


Hướng Dẫn:

[image: image323.png]



Gọi AI là trung tuyến của tam giác ABC, vẽ BD//MN, CE//MM ([image: image324.wmf],

DEAG

Î

). 

Ta có BD//CE

 
 Xét [image: image325.wmf]IBD

D

 và [image: image326.wmf]ICE

D

có

[image: image327.wmf]12

II

ÙÙ

=

 (đối đỉnh)

           BI = IC (AI là trung tuyến)

[image: image328.wmf]DBIECI

ÙÙ

=

(so lê trong)

Do đó [image: image329.wmf]IBD

D

=[image: image330.wmf]ICE

D

(c.g.c)

  
nên BD = CE, DI = IE

Trong tam giác AMG có MG//BD  nên [image: image331.wmf]ABAD

AMAG

=

(hệ quả định lí Talet)

Trong tam giác ANG có NG//EC nên [image: image332.wmf]ABAD

AMAG

=

(hệ quả định lí Talet)

Do đó [image: image333.wmf]2

3

2

3

ABACADAEAIDIAIIEAI

AMANAGAG

AI

+-++

+====


Vì DI = IE (cmt); GA=[image: image334.wmf]2

3

AI (G là trong tâm)

Vậy [image: image335.wmf]3

ACAB

ANAM

+=


Bài 3: Cho hình thang ABCD có hai đáy BC và AD (BC khác AD). Gọi M, N lần lượt là hai điểm trên cạnh AB, CD sao cho [image: image336.wmf]AMCN

ABCD

=

. Đường thẳng MN cắt AC, BD tương ứng tại E và F. Vẽ MP//BD [image: image337.wmf](

)

PAD

Î


a)Chứng minh rằng PN//AC

b)Chứng minh ME = NF

Hướng Dẫn :

[image: image338.png]K





a) Ta có MP//BD nên [image: image339.wmf]APAM

ADAB

=

(định lí Talet)

Mà [image: image340.wmf]AMCN

ABCD

=

            (1)        
Suy ra [image: image341.wmf]APCN

ADCD

=


Suy ra PN//AC ( định lí Talet)

b) Ta có FN//BC nên [image: image342.wmf]FNCN

BCCD

=

    (1)


ME//BC nên [image: image343.wmf]MEAM

BCAB

=

    (2) 


Từ (1), (2) và (3) suy ra [image: image344.wmf]MEFN

MEFN

BCBC

=Þ=


Bài 4: Cho tam giác ABC. Kẻ đường thẳng song song với BC cắt AB ở D và cắt AC tại E. Qua C kẻ Cx song song với AB, cắt DE ở G. Gọi H là giao điểm của AC và BG. Kẻ HI song song với AB [image: image345.wmf](

)

IBC

Î

. Chứng minh rằng

a)AD.EG = BD.DE





b)[image: image346.wmf]2

.

HCHEHA

=


c)[image: image347.wmf]111

HIABCG

=+


Hướng Dẫn :

[image: image348.png]



a) Tứ giác DGCB  có DG//BC; CG//DB nên tứ giác DGCB là hình bình hành

[image: image349.wmf]Þ

BD = CG  (1)

Trong tam giác AD//CG nên [image: image350.wmf]DEDA

EGGC

=

   (2)

Từ (1) và (2) suy ra [image: image351.wmf]DEDA

EGBD

=


[image: image352.wmf]Þ

DE.BD = DA.EG (đpcm)

b) Ta có BC//EG  [image: image353.wmf]Þ

[image: image354.wmf]HEHG

HCHB

=

 (định lí Talet)

Ta lại có AB//CG [image: image355.wmf]HCHG

HAHB

Þ=


Suy ra [image: image356.wmf]HEHC

HCHA

=


[image: image357.wmf]2

.

HCHAHE

Þ=

(đpcm)

c) Ta có AB//IH [image: image358.wmf]HIIC

ABBC

Þ=

(định lí Talet)       (3)

              IH//CG [image: image359.wmf]IHIB

CGBC

Þ=

(định lí Talet)       (4)

Lấy (3) +(4) vế theo vế ta được [image: image360.wmf]1

IHHIIBICIBIC

CGABBCBCBC

+

Þ+=+==


Hay [image: image361.wmf]111

1

IHHI

CGABCGABIH

+=Þ+=

  (đpcm)

Bài 5: Cho 3 tia Ox. Oy, Oz tạo thành [image: image362.wmf]0

60

xOyyOz

ÙÙ

==

. Chứng minh nếu A, B, C là 3 điểm thẳng hàng trên Ox, Oy, Oz thì ta có [image: image363.wmf]111

BDOAOB

=+


Hướng Dẫn:
[image: image364.png]



Qua B vẽ BD//Ox, D[image: image365.wmf]Î

Oz. Và DE//Oz, E [image: image366.wmf]Î

Ox

Ta có tứ giác ODBE là hình bình hành mà OB là tia phân giác của góc AOC, nên ODBE là hình thoi.

Suy ra DB = BE

Tam giác AOC có BD//OA  nên [image: image367.wmf]BDCB

OAAC

=

(hệ quả định lí Talet)

Tam giác AOC có EB//OC nên [image: image368.wmf]BEAB

OCAC

=

 (hệ quả định lí Talet)

Do đó [image: image369.wmf]1

BDBECBAB

OAOCAC

+

+==


Hay [image: image370.wmf]1

BDBD

OAOC

+=

 vì BD = BE (cmt)

Nên [image: image371.wmf]111

BDOAOB

=+


Bài 6: Cho hình thang ABCD (AB//CD). Gọi O là giao điểm của 2 đường chéo. Qua O ta kẻ một đường thẳng song song với CD cắt BC tại M. Chứng minh [image: image372.wmf]111

OMABCD

=+


Hướng Dẫn:
[image: image373.png]



Trong tam giác ABC có OM//AB  [image: image374.wmf]OMMC

ABBC

Þ=

      (1)

Trong tam giác DCB có OM//DC [image: image375.wmf]OMMB

CDBC

Þ=

      (2)

Do đó [image: image376.wmf]1

OMOMMCBM

ABCDBCBC

+=+=


Hay [image: image377.wmf]111

ABCDOM

+=


Bài 7: Cho tam giác nhọn ABC, hai đường cao BD và CE. Qua D kẻ DF vuông góc với AB (F thuộc AB); qua E kẻ EG vuông góc với AC. Chứng minh:

a) 
[image: image378.wmf]AD.AEAB.AGAC.AF;

==

 

b) FG song song với BC.

Hướng Dẫn:

Bài 8: Cho hình thang ABCD có hai đáy AB và CD. Gọi M là trung điểm của CD, E là giao điểm của MA và BD, F là giao điểm của MB và AC.

a) Chứng minh EF song song với AB.

b) Đường thẳng EF cắt AD, BC lần lượt tại H và N. Chứng minh: HE = EF = FN.

c) Tính độ dài HN

Hướng Dẫn:

[image: image379.jpg]



a) Từ AB//DM và AB//MC chứng minh được [image: image380.wmf]AEBF

EMFM

=

 ( EF//AB.

b) [image: image381.wmf]//(1)

HEEF

HFDCHEEF

DMMC

Þ=Þ=

 

Tương tự EF = FN  (2). Từ (1) và (2) ( HE = EF = FN (ĐPCM).

c) Chứng minh được 

[image: image382.wmf]555

4549

AEAEAE

EMAEEMAM

=Þ=Þ=

++

 

Mà [image: image383.wmf]HEAE

DMAM

=

; Từ đó tính được [image: image384.wmf]10

3

HEcm

=

 suy ra HN = 10cm.

Bài 9: (ĐỊnh lý Céva) Trên ba cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC lấy tương ứng ba điểm P, Q, R. Chứng minh nếu AP, BQ, CR đồng quy thì 
[image: image385.wmf]PBQCRA

..1.

PCQARB

=

 

Hướng Dẫn:

[image: image386.jpg]




Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt BQ và CR lần lượt tại N và M.

Ta chứng minh được: [image: image387.wmf](1);

QCBC

AQAN

=

 

[image: image388.wmf](2);

RAAM

BRBC

=

 

[image: image389.wmf](3)

BPAN

CPAM

=

 

Từ (1), (2), (3) suy ra [image: image390.wmf]..1

PBQCRA

PCQARB

=

 (ĐPCM)
Bài 10:
a) Cho tia 
[image: image391.wmf]Ax

 nằm giữa hai tia 
[image: image392.wmf]AB

 và 
[image: image393.wmf]AD

. Chứng minh rằng, với mọi điểm 
[image: image394.wmf]M

 bất kì thuộc tia 
[image: image395.wmf]Ax

, tỉ số các khoảng cách từ 
[image: image396.wmf]M

 đến 
[image: image397.wmf]AB

 và từ 
[image: image398.wmf]M

 đến 
[image: image399.wmf]AD

 không đổi.

b) Cho hình bình hành 
[image: image400.wmf]ABCD

có 
[image: image401.wmf]==

ABa;ADb;


[image: image402.wmf]M

 là một điểm thuộc đường chéo 
[image: image403.wmf]AC

. Tính tỉ số các khoảng cách từ 
[image: image404.wmf]M

 đến 
[image: image405.wmf]AB

 và từ 
[image: image406.wmf]M

 đến 
[image: image407.wmf]AD

.
Hướng Dẫn:

[image: image408.emf]�Hình 67
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�M


a) Lấy 
[image: image409.wmf]C

 bất kì trên 
[image: image410.wmf]Ax

. Kẻ 
[image: image411.wmf]ME

 và 
[image: image412.wmf]CH

 vuông góc với 
[image: image413.wmf]AB

, kẻ 
[image: image414.wmf]MF

 và 
[image: image415.wmf]CK

 vuông góc với 
[image: image416.wmf]AD

. Ta có:


[image: image417.wmf]==

MEMAMF

CHCACK

 nên 
[image: image418.wmf]=

MECH

MFCK

.

b) Ta có  
[image: image419.wmf]=

MECH

MFCK

.

Ta lại có 
[image: image420.wmf]=

CH.aCK.b

 nên 
[image: image421.wmf]=

CHb

CKa

. Vậy  
[image: image422.wmf]=

MEb

MFa

.

Bài 11:Chứng minh định lý Talet tổng quát: Nếu nhiều đường thẳng song song với nhau thì chúng định ra trên cát tuyến bất kì các cặt đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ.
Hướng Dẫn:

[image: image423.emf]�Hình 71
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Ba đường thẳng song song với nhau, cắt hai cát tuyến 
[image: image424.wmf]m

  và 
[image: image425.wmf]n

 tại 
[image: image426.wmf]A

 và 
[image: image427.wmf]A'

,   
[image: image428.wmf]B

 và 
[image: image429.wmf]B'

,  
[image: image430.wmf]C

 và 
[image: image431.wmf]C'

. Ta sẽ chứng minh rằng 
[image: image432.wmf]=

ABA'B'

BCB'C'

 .


Nếu 
[image: image433.wmf]m//n

, hiển nhiên  
[image: image434.wmf]=

ABA'B'

BCB'C'

.


Nếu 
[image: image435.wmf]m

 không song song với 
[image: image436.wmf]n

, qua 
[image: image437.wmf]A'

vẽ đường song song với 
[image: image438.wmf]m

, cắt 
[image: image439.wmf]BB'

 và 
[image: image440.wmf]CC'

 theo thứ tự ở 
[image: image441.wmf]E

 và 
[image: image442.wmf]F

. Ta có 
[image: image443.wmf]=

A'EA'B'

EFB'C'

 , 
[image: image444.wmf]=

A'EAB,


[image: image445.wmf]=

EFBC

 nên  
[image: image446.wmf]=

ABA'B'

BCB'C'

.

Bài 12: Một chiếc thang tre có 
[image: image447.wmf]8

 gióng ngang cách đều nhau, gióng trên cùng dài 
[image: image448.wmf]30cm

, gióng cuối cùng dài 
[image: image449.wmf]44cm

. Tính độ dài các gióng còn lại.
Hướng Dẫn:

Chứng minh rằng đoạn thang dưới dài hơn đoạn thang liền trên một độ dài 
[image: image450.wmf]x

 như nhau. 

Ta có 
[image: image451.wmf]+=

307x44

 nên 
[image: image452.wmf]=

x2

.

Đáp số: 
[image: image453.wmf]32,34,36,38,40,42

 (cm)

Bài 13:Hình thang 
[image: image454.wmf]ABCD

 có đáy 
[image: image455.wmf](

)

==>

CDa;ABbab

. Một đường thẳng song song với hai đáy, cắt các cạnh 
[image: image456.wmf]AD

 và 
[image: image457.wmf]BC

 ở 
[image: image458.wmf]E

 và 
[image: image459.wmf]F

. Tính độ dài 
[image: image460.wmf]FE

 biết 
[image: image461.wmf]=

1

AEAD

3


Hướng Dẫn:



[image: image462.wmf]-+

=+=

aba2b

EFb

33

 .
Bài 14:Hình thang 
[image: image463.wmf](

)

ABCDABCD

P

, 
[image: image464.wmf]O

 là giao điểm của hai đường chéo. Qua 
[image: image465.wmf]O

 vẽ đường thẳng song song với hai đấy, cắt 
[image: image466.wmf]AD

 và 
[image: image467.wmf]BC

 thứu tự ở 
[image: image468.wmf]E

 và 
[image: image469.wmf]G

. Tính các độ dài 
[image: image470.wmf]OE;OG

 biết rằng 
[image: image471.wmf]==

ABa;CDb


Hướng Dẫn:

[image: image472.emf]�Hình 72
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Do 
[image: image473.wmf]EO

 //
[image: image474.wmf]DC

 nên 
[image: image475.wmf]=

OEAO

CDAC

     (1)

Do  
[image: image476.wmf]AB

 //
[image: image477.wmf]DC

 nên 
[image: image478.wmf]==Þ

AOABa

OCCDb



[image: image479.wmf]AOaAOa

AOOCabACab

=Þ=

+++

.  

(2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image480.wmf]OEa

bab

=

+

 nên 
[image: image481.wmf]ab

OE

ab

=

+

 .

Tương tự: 
[image: image482.wmf]ab

OG

ab

=

+

 .

Bài 15: Cho hình chữ nhật ABCD. Trên các cạnh AB, BC, CD, DA lần lượt lấy các điểm E, F, G, H sao cho [image: image483.wmf]AEAHCFCG

ABADCBCD

===

.


a) Chứng minh tứ giác EFGH là hình bình hành.


b) Chứng minh hình bình hành EFGH có chu vi không đổi.

Hướng Dẫn:

b) Gọi I, J là giao điểm của AC với HE và GF ( 
[image: image484.wmf]EFGH

PAIIJJCAC

2()2

=++=

.

Bài 16: Cho hình thang ABCD (AB // CD), M là trung điểm của CD. Gọi I là giao điểm của AM và BD, K là giao điểm của BM và AC.


a) Chứng minh IK // AB.


b) Đường thẳng IK cắt AD, BC lần lượt ở E và F. Chứng minh EI = IK = KF.

Hướng Dẫn:

a) Chứng minh [image: image485.wmf]MIMK

IKAB

IAKB

=Þ

P

.

Bài 17: Cho hình thang ABCD có đáy nhỏ CD. Từ D, vẽ đường thẳng song song với cạnh BC, cắt AC tại M và AB tại K. Từ C, vẽ đường thẳng song song với cạnh bên AD, cắt cạnh đáy AB tại F. Qua F, vẽ đường thẳng song song với đường chéo AC, cắt cạnh bên BC tại P. Chứng minh rằng:


a) MP song song với AB.


b) Ba đường thẳng MP, CF, DB đồng quy.

Hướng Dẫn:

b) Gọi I là giao điểm của DB với CF. Chứng minh P, I, M thẳng hàng.

Bài 18: Cho tứ giác ABCD, O là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Đường thẳng song song với BC qua O, cắt AB ở E và đường thẳng song song với CD qua O, cắt AD ở F.


a) Chứng minh đường thẳng EF song song với đường chéo BD.


b) Từ O vẽ các đường thẳng song song với AB và AD, cắt BC và DC lần lượt tại G và H. Chứng minh hệ thức: CG.DH = BG.CH.

Hướng Dẫn:

a) Chứng minh [image: image486.wmf]AEAF

ABAD

=



b) Dùng kết quả câu a) cho đoạn GH.

Bài 19: Cho tam giác ABC. Trên tia đối của tia AB lấy điểm D sao cho AD = 2AB. Trên tia đối của tia AC lấy điểm E sao cho AE = 2AC. Chứng minh rằng 

(
a). (ADE((ABC

 
b). Tìm tỉ số đồng dạng. 

Hướng Dẫn:
[image: image487.emf]E

D

C

B

A


a)[image: image488.wmf]2

1

=

=

AE

AC

AD

AB

=>BC//ED(Định lý Talet đảo)

=>(ADE((ABC(định lý hai tam giác đồng dạng)

b)[image: image489.wmf]2

=

AB

AD


Bài 20: Cho hình vuông ABCD. Trên cạnh AB lấy điểm I. Gọi E là giao điểm của DI và CB. Gọi J là giao điểm của AE và CI. Chứng minh BJ vuông góc DE.

Hướng Dẫn:
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Trên tia đối của tia AB lấy điểm F sao cho AF = BE. CF cắt EA, ED lần lượt tại H, O, EA cắt DF tại K.

Ta có 
[image: image491.wmf]ABEDAF

D=D

 (c-g-c)


[image: image492.wmf]·

·

AFDBEA (1), AEDF (2)

Þ==

,

Vì 
[image: image493.wmf]·

·

FAKBAE

=

 và 
[image: image494.wmf]·

·

0

BAEBEA90

+=

(3)

(1), (3) suy ra 
[image: image495.wmf]·

·

0

AFDFAK90

+=

, hay EA
[image: image496.wmf]^

DF.


[image: image497.wmf]·

·

·

·

ADFBAECDFDAE

=Þ=

, kết hợp với (2), ta được:


[image: image498.wmf]CDFDAE

D=D

 (c-g-c), suy ra 
[image: image499.wmf]·

·

DCFADE

=

 (4).

Mặt khác 
[image: image500.wmf]·

·

0

CDOADE90

+=

 nên 
[image: image501.wmf]·

·

0

CDODCF90

+=

, như vậy ta có ED
[image: image502.wmf]^

CF.

Từ đây suy ra I là trực tâm tam giác CEF và H là trực tâm tam giác DEF, suy ra CI
[image: image503.wmf]^

EF, DH
[image: image504.wmf]^

EF
[image: image505.wmf]Þ

DH // CI.

Theo định lí Talet thì: 
[image: image506.wmf]EJEIEB

EHEDEC

==

, do vậy BJ // CH. 

Theo trên CH
[image: image507.wmf]^

ED , vậy BJ
[image: image508.wmf]^

ED.

Bài 21: Cho tam giác AOB có 
[image: image509.wmf]AB18cm,OA12cm,OB9cm.

===

 Trên tia đối của tia OB lấy điểm D sao cho 
[image: image510.wmf]OD3cm

=

. Qua D kẻ đường thẳng song song với AB cắt tia AO ở C. Gọi F là giao điểm của AD và BC. Tính:

a) Độ dài OC, CD;




b) Tỉ số 
[image: image511.wmf]FD

FA


Hướng Dẫn:

a)Từ DC//AB, áp dụng hệ quả định lý Ta-let chứng minh được: OC = 4cm và DC =6cm.

b) Áp dụng hệ quả Định lý Ta-lét cho [image: image512.wmf]AFB

D

 tính được [image: image513.wmf]1

3

FDDC

FAAB

==

 

Bài 22: Cho hình thang ABCD có hai đáy là AB và CD, M là trung điểm của AB, O là giao điểm của AD và BC. OM cắt CD tại N. Chứng minh N là trung điểm của CD.

Hướng Dẫn:


Chứng minh [image: image514.wmf]AMMBOM

DNNCON

æö

==

ç÷

èø

 mà AM = MB ( DN = NC ( N là trung điểm CD.

Bài 23: Cho tứ giác ABCD, đường thẳng qua A song song với BC cắt BD ở E, đường thẳng qua B song song với AD cắt AC ở G

a) chứng minh: EG // CD

b) Giả sử AB // CD, chứng minh rằng AB2 = CD. EG

Hướng Dẫn:

[image: image515.png]Dutch (Netherlands)

AaBbCcl | AaBbCcD:  AaBhCecl
4 | Thomal |7 No spaci.. ABC_Desai

B BATTAPAPDU

LBail:

Cho i gidc ABCD, duémg thing qua A song song véi BC cit BD & E, duémg thing qua B song

AC6G

Song véi AD c

&) chitmg minh: EG /€D
b)Gié s AB // CD, chimg minh ring AB2=CD. EG s
A
Gidi (/
Goi O 1 gizo diém ciia AC vi BD X
bViaE/Bc= X 04
OB oC

BG/ac= 2B - 96
oD ©0A

o

Nhin (1) véi (2) vé theo vé taco: — = EG// CD
oD

b)Khi AB /CD thi EG// AB // CD,BG // AD nén

°
&





Gọi O là giao điểm của AC và BD

a) Vì AE // BC 
[image: image516.wmf]Þ


[image: image517.wmf]OEOA

 = 

OBOC

 (1)

          BG // AC 
[image: image518.wmf]Þ


[image: image519.wmf]OBOG

 = 

ODOA

 (2)

Nhân (1) với (2) vế theo vế ta có: 
[image: image520.wmf]OEOG

 = 

ODOC


[image: image521.wmf]Þ

 EG // CD

b) Khi AB // CD thì EG // AB // CD, BG // AD nên


[image: image522.wmf]2

ABOAODCDABCD

 =  = ABCD. EG

EGOGOBABEGAB

=Þ=Þ=


Bài 24: Cho ABC vuông tại A, Vẽ ra phía ngoài tam giác đó các tam giác ABD vuông cân ở B, ACF  vuông cân ở C. Gọi H là giao điểm của AB và CD, K là giao điểm của Ac và BF.
Chứng minh rằng:a) AH = AK

b) AH2 = BH. CK

Hướng Dẫn:
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a)Đặt AB = c, AC = b. 

BD // AC (cùng vuông góc với AB) 

nên  
[image: image524.wmf]AHACbAHbAHb

HBBDcHBcHB + AH b + c

==Þ=Þ=


Hay 
[image: image525.wmf]AHbAHbb.c

AH

AB b + cc b + cb + c
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 (1)

AB // CF (cùng vuông góc với AC) nên   
[image: image526.wmf]AKABcAKcAKc

KCCFbKCbKC + AK b + c

==Þ=Þ=


Hay 
[image: image527.wmf]AKbAKcb.c

AK

AC b + cb b + cb + c

=Þ=Þ=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra: AH = AK

b) Từ  
[image: image528.wmf]AHACb

HBBDc

==

 và 
[image: image529.wmf]AKABc

KCCFb

==

 suy ra  
[image: image530.wmf]AHKCAHKC

HBAKHBAH

=Þ=

(Vì AH = AK)


[image: image531.wmf]Þ

 AH2 = BH . KC

Bài 25:  Cho  hình bình hành ABCD, đường thẳng a đi qua A lần lượt cắt BD, BC, DC theo thứ tự tại E, K, G. Chứng minh rằng:
a) AE2 = EK. EG                            

b) 
[image: image532.wmf]111

AEAKAG

=+


Hướng Dẫn:
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a) Vì ABCD là hình bình hành và K
[image: image534.wmf]Î

BC nên

AD // BK, theo hệ quả của định lí Ta-lét ta có:


[image: image535.wmf]2

EKEBAEEKAE

 =  = AEEK.EG

AEEDEGAEEG

Þ=Þ=


b) Ta có: 
[image: image536.wmf]AEDE

 = 

AKDB

 ; 
[image: image537.wmf]AEBE

 = 

AGBD

  nên


[image: image538.wmf]AEAEBEDEBD11
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[image: image539.wmf]Þ


[image: image540.wmf]111

AEAKAG
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 (đpcm)

c) Ta có: 
[image: image541.wmf]BKABBKa

 =  = 

KCCGKCCG

Þ

 (1); 
[image: image542.wmf]KCCGKCCG

 =  = 

ADDGbDG

Þ

 (2)

Nhân (1) với (2) vế theo vế ta có: 
[image: image543.wmf]BKa

 = BK. DG = ab

bDG

Þ

 không đổi (Vì a = AB; b = AD là độ dài hai cạnh của hình bình hành ABCD không đổi)

Bài 26: Cho tứ giác ABCD, các điểm E, F, G, H theo thứ tự chia trong các cạnh AB, BC, CD, DA theo tỉ số 1:2. Chứng minh rằng:
a) EG = FH

b) EG vuông góc với FH 

Hướng Dẫn:
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a)Gọi M, N theo thứ tự là trung điểm của CF, DG

Ta có CM = 
[image: image545.wmf]1

2

 CF = 
[image: image546.wmf]1

3

BC 
[image: image547.wmf]Þ


[image: image548.wmf]BM1

 =  

BC3


[image: image549.wmf]Þ


[image: image550.wmf]BEBM1

 =  =  

BABC3



[image: image551.wmf]Þ

EM // AC 
[image: image552.wmf]Þ


[image: image553.wmf]EMBM22

  =  EM = AC

ACBE33

=Þ

 (1)

Tương tự, ta có: NF // BD 
[image: image554.wmf]Þ


[image: image555.wmf]NFCF22

  =   NF = BD

BDCB33

=Þ

(2)

mà AC = BD (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra : EM = NF (a)

Tương tự như trên ta có: MG // BD, NH // AC và MG = NH = 
[image: image556.wmf]1

3

AC (b)

Mặt khác EM // AC; MG // BD Và AC 
[image: image557.wmf]^

 BD 
[image: image558.wmf]Þ

EM 
[image: image559.wmf]^

 MG 
[image: image560.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image561.wmf]·

0

EMG = 90

(4)

Tương tự, ta có:  
[image: image562.wmf]·

0

FNH = 90

(5)

Từ (4) và (5) suy ra  
[image: image563.wmf]·

·

0

EMG = FNH = 90

 (c)

Từ (a), (b), (c) suy ra  
[image: image564.wmf]D

EMG = 
[image: image565.wmf]D

FNH (c.g.c) 
[image: image566.wmf]Þ

 EG = FH

b) Gọi giao điểm của EG và FH là O; của EM và FH là P; của  EM và FN là Q thì 


[image: image567.wmf]·

0

PQF = 90


[image: image568.wmf]Þ


[image: image569.wmf]·

·

0

QPF + QFP = 90

 mà 
[image: image570.wmf]·

·

QPF = OPE 

(đối đỉnh), 
[image: image571.wmf]·

·

OEP = QFP 

(
[image: image572.wmf]D

EMG = 
[image: image573.wmf]D

FNH)

Suy ra 
[image: image574.wmf]·

·

0

EOP = PQF = 90


[image: image575.wmf]Þ

 EO 
[image: image576.wmf]^

 OP 
[image: image577.wmf]Þ

 EG 
[image: image578.wmf]^

 FH

Bài 27: Cho hình thang ABCD có đáy nhỏ CD. Từ D vẽ đường thẳng song song với BC, cắt AC tại M và AB tại K, Từ  C vẽ đường thẳng song song với AD, cắt AB tại F, qua F ta lại vẽ đường thẳng song song với AC, cắt BC tại P. Chứng minh rằng
a) MP // AB

b) Ba đường thẳng MP, CF, DB đồng quy

Hướng Dẫn:
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a) EP // AC 
[image: image580.wmf]Þ


[image: image581.wmf]CPAF

 = 

PBFB

 (1)

 
AK // CD  
[image: image582.wmf]Þ


[image: image583.wmf]CMDC

 = 

AMAK

 (2)

 các tứ giác AFCD, DCBK la các hình bình hành nên 

AF = DC, FB = AK (3)

Kết hợp (1), (2) và (3) ta có  
[image: image584.wmf]CPCM

PBAM

=


[image: image585.wmf]Þ

 MP // AB (Định lí  Ta-lét đảo) (4)

b)Gọi I là giao điểm của BD và CF, 
Ta có: 
[image: image586.wmf]CPCM

PBAM

=

 = 
[image: image587.wmf]DCDC

AKFB

=


Mà 
[image: image588.wmf]DCDI

FBIB

=

 (Do FB // DC) 
[image: image589.wmf]Þ


[image: image590.wmf]CPDI

PBIB

=


[image: image591.wmf]Þ

IP // DC // AB (5)

Từ (4) và (5) suy ra : qua P có hai đường thẳng IP, PM cùng song song với AB // DC nên theo tiên đề Ơclít thì ba điểm P, I, M thẳng hang hay MP đi qua giao điểm của CF và DB hay ba đường thẳng  MP, CF, DB đồng quy.

Bài 28: Cho 
[image: image592.wmf]D

ABC có BC < BA. Qua C kẻ đường thẳng vuông goác với tia phân giác BE của 
[image: image593.wmf]·

ABC

; đường thẳng này cắt BE tại F và cắt trung tuyến BD tại G. Chứng minh rằng đoạn thẳng EG bị đoạn thẳng  DF chia làm hai phần bằng nhau
Hướng Dẫn:
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Gọi K là giao điểm của CF và AB; M là giao điểm của DF và BC


[image: image595.wmf]D

KBC có BF vừa là phân giác vừa là đường cao nên 
[image: image596.wmf]D

KBC cân tại B 

[image: image597.wmf]Þ

 BK = BC và FC = FK

Mặt khác D là trung điểm AC nên DF là đường trung bình của  
[image: image598.wmf]D

AKC 

[image: image599.wmf]Þ

 DF // AK hay DM // AB

Suy ra M là trung điểm của BC 

DF = 
[image: image600.wmf]1

2

AK (DF là đường trung bình của  
[image: image601.wmf]D

AKC), ta có


[image: image602.wmf]BGBK

 = 

GDDF

( do DF // BK) 
[image: image603.wmf]Þ


[image: image604.wmf]BGBK2BK

 = 

GDDFAK

=

 (1)

Cách khác 
[image: image605.wmf]CEDC - DEDCAD

11

DEDEDEDE

==-=-

 (Vì AD = DC) 
[image: image606.wmf]Þ
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Hay 
[image: image608.wmf]CEAE - DEAEAB

122

DEDEDEDF

=-=-=-

 (vì 
[image: image609.wmf]AE

DE

= 
[image: image610.wmf]AB

DF

: Do DF // AB)

Suy ra 
[image: image611.wmf]CEAK + BK2(AK + BK)

22
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=-=-

(Do DF = 
[image: image612.wmf]1

2

AK) 
[image: image613.wmf]Þ


[image: image614.wmf]CE2(AK + BK)2BK

2

DEAKAK

=-=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra  
[image: image615.wmf]BG

GD

 = 
[image: image616.wmf]CE

DE


[image: image617.wmf]Þ

 EG // BC

Gọi giao điểm của EG và DF là O ta có 
[image: image618.wmf]OGOEFO
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MCMBFM
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 OG = OE  

[image: image620.png]



                                                                          Chúc các em chăm  ngoan – học giỏi !!                                                Trang 31

_1644935437.unknown

_1645082346.unknown

_1645082379.unknown

_1645082395.unknown

_1645082411.unknown

_1645082427.unknown

_1645082435.unknown

_1645082439.unknown

_1645082441.unknown

_1645082443.unknown

_1645082445.unknown

_1645082446.unknown

_1645082442.unknown

_1645082440.unknown

_1645082437.unknown

_1645082438.unknown

_1645082436.unknown

_1645082431.unknown

_1645082433.unknown

_1645082434.unknown

_1645082432.unknown

_1645082429.unknown

_1645082430.unknown

_1645082428.unknown

_1645082419.unknown

_1645082423.unknown

_1645082425.unknown

_1645082426.unknown

_1645082424.unknown

_1645082421.unknown

_1645082422.unknown

_1645082420.unknown

_1645082415.unknown

_1645082417.unknown

_1645082418.unknown

_1645082416.unknown

_1645082413.unknown

_1645082414.unknown

_1645082412.unknown

_1645082403.unknown

_1645082407.unknown

_1645082409.unknown

_1645082410.unknown

_1645082408.unknown

_1645082405.unknown

_1645082406.unknown

_1645082404.unknown

_1645082399.unknown

_1645082401.unknown

_1645082402.unknown

_1645082400.unknown

_1645082397.unknown

_1645082398.unknown

_1645082396.unknown

_1645082387.unknown

_1645082391.unknown

_1645082393.unknown

_1645082394.unknown

_1645082392.unknown

_1645082389.unknown

_1645082390.unknown

_1645082388.unknown

_1645082383.unknown

_1645082385.unknown

_1645082386.unknown

_1645082384.unknown

_1645082381.unknown

_1645082382.unknown

_1645082380.unknown

_1645082363.unknown

_1645082371.unknown

_1645082375.unknown

_1645082377.unknown

_1645082378.unknown

_1645082376.unknown

_1645082373.unknown

_1645082374.unknown

_1645082372.unknown

_1645082367.unknown

_1645082369.unknown

_1645082370.unknown

_1645082368.unknown

_1645082365.unknown

_1645082366.unknown

_1645082364.unknown

_1645082354.unknown

_1645082358.unknown

_1645082360.unknown

_1645082361.unknown

_1645082359.unknown

_1645082356.unknown

_1645082357.unknown

_1645082355.unknown

_1645082350.unknown

_1645082352.unknown

_1645082353.unknown

_1645082351.unknown

_1645082348.unknown

_1645082349.unknown

_1645082347.unknown

_1644935474.unknown

_1644935491.unknown

_1644935500.unknown

_1644935504.unknown

_1644935506.unknown

_1644935507.unknown

_1644935505.unknown

_1644935502.unknown

_1644935503.unknown

_1644935501.unknown

_1644935495.unknown

_1644935498.unknown

_1644935499.unknown

_1644935497.unknown

_1644935493.unknown

_1644935494.unknown

_1644935492.unknown

_1644935482.unknown

_1644935486.unknown

_1644935489.unknown

_1644935490.unknown

_1644935488.unknown

_1644935484.unknown

_1644935485.unknown

_1644935483.unknown

_1644935478.unknown

_1644935480.unknown

_1644935481.unknown

_1644935479.unknown

_1644935476.unknown

_1644935477.unknown

_1644935475.unknown

_1644935458.unknown

_1644935466.unknown

_1644935470.unknown

_1644935472.unknown

_1644935473.unknown

_1644935471.unknown

_1644935468.unknown

_1644935469.unknown

_1644935467.unknown

_1644935462.unknown

_1644935464.unknown

_1644935465.unknown

_1644935463.unknown

_1644935460.unknown

_1644935461.unknown

_1644935459.unknown

_1644935450.unknown

_1644935454.unknown

_1644935456.unknown

_1644935457.unknown

_1644935455.unknown

_1644935452.unknown

_1644935453.unknown

_1644935451.unknown

_1644935441.unknown

_1644935445.unknown

_1644935448.unknown

_1644935449.unknown

_1644935446.unknown

_1644935447.unknown

_1644935443.unknown

_1644935444.unknown

_1644935442.unknown

_1644935439.unknown

_1644935440.unknown

_1644935438.unknown

_1644934543.unknown

_1644934575.unknown

_1644935421.unknown

_1644935429.unknown

_1644935433.unknown

_1644935435.unknown

_1644935436.unknown

_1644935434.unknown

_1644935431.unknown

_1644935432.unknown

_1644935430.unknown

_1644935425.unknown

_1644935427.unknown

_1644935428.unknown

_1644935426.unknown

_1644935423.unknown

_1644935424.unknown

_1644935422.unknown

_1644935413.unknown

_1644935417.unknown

_1644935419.unknown

_1644935420.unknown

_1644935418.unknown

_1644935415.unknown

_1644935416.unknown

_1644935414.unknown

_1644934579.unknown

_1644935411.unknown

_1644935412.unknown

_1644934580.unknown

_1644934577.unknown

_1644934578.unknown

_1644934576.unknown

_1644934559.unknown

_1644934567.unknown

_1644934571.unknown

_1644934573.unknown

_1644934574.unknown

_1644934572.unknown

_1644934569.unknown

_1644934570.unknown

_1644934568.unknown

_1644934563.unknown

_1644934565.unknown

_1644934566.unknown

_1644934564.unknown

_1644934561.unknown

_1644934562.unknown

_1644934560.unknown

_1644934551.unknown

_1644934555.unknown

_1644934557.unknown

_1644934558.unknown

_1644934556.unknown

_1644934553.unknown

_1644934554.unknown

_1644934552.unknown

_1644934547.unknown

_1644934549.unknown

_1644934550.unknown

_1644934548.unknown

_1644934545.unknown

_1644934546.unknown

_1644934544.unknown

_1644934375.unknown

_1644934414.unknown

_1644934441.unknown

_1644934535.unknown

_1644934539.unknown

_1644934541.unknown

_1644934542.unknown

_1644934540.unknown

_1644934537.unknown

_1644934538.unknown

_1644934536.unknown

_1644934531.unknown

_1644934533.unknown

_1644934534.unknown

_1644934532.unknown

_1644934445.unknown

_1644934529.unknown

_1644934530.unknown

_1644934447.unknown

_1644934528.unknown

_1644934448.unknown

_1644934446.unknown

_1644934443.unknown

_1644934444.unknown

_1644934442.unknown

_1644934433.unknown

_1644934437.unknown

_1644934439.unknown

_1644934440.unknown

_1644934438.unknown

_1644934435.unknown

_1644934436.unknown

_1644934434.unknown

_1644934418.unknown

_1644934420.unknown

_1644934432.unknown

_1644934419.unknown

_1644934416.unknown

_1644934417.unknown

_1644934415.unknown

_1644934398.unknown

_1644934406.unknown

_1644934410.unknown

_1644934412.unknown

_1644934413.unknown

_1644934411.unknown

_1644934408.unknown

_1644934409.unknown

_1644934407.unknown

_1644934402.unknown

_1644934404.unknown

_1644934405.unknown

_1644934403.unknown

_1644934400.unknown

_1644934401.unknown

_1644934399.unknown

_1644934390.unknown

_1644934394.unknown

_1644934396.unknown

_1644934397.unknown

_1644934395.unknown

_1644934392.unknown

_1644934393.unknown

_1644934391.unknown

_1644934386.unknown

_1644934388.unknown

_1644934389.unknown

_1644934387.unknown

_1644934379.unknown

_1644934384.unknown

_1644934385.unknown

_1644934381.unknown

_1644934383.unknown

_1644934382.unknown

_1644934380.unknown

_1644934377.unknown

_1644934378.unknown

_1644934376.unknown

_1644584667.unknown

_1644934367.unknown

_1644934371.unknown

_1644934373.unknown

_1644934374.unknown

_1644934372.unknown

_1644934369.unknown

_1644934370.unknown

_1644934368.unknown

_1644926363.unknown

_1644926371.unknown

_1644934363.unknown

_1644934365.unknown

_1644934366.unknown

_1644934364.unknown

_1644934361.unknown

_1644934362.unknown

_1644926373.unknown

_1644934360.unknown

_1644926372.unknown

_1644926367.unknown

_1644926369.unknown

_1644926370.unknown

_1644926368.unknown

_1644926365.unknown

_1644926366.unknown

_1644926364.unknown

_1644926359.unknown

_1644926361.unknown

_1644926362.unknown

_1644926360.unknown

_1644926357.unknown

_1644926358.unknown

_1644926356.unknown

_1606157460.unknown

_1606157465.unknown

_1606157469.unknown

_1606157472.unknown

_1606157473.unknown

_1606157470.unknown

_1606157471.unknown

_1606157467.unknown

_1606157468.unknown

_1606157466.unknown

_1606157462.unknown

_1606157463.unknown

_1606157461.unknown

_1606157456.unknown

_1606157458.unknown

_1606157459.unknown

_1606157457.unknown

_1606157454.unknown

_1606157455.unknown

_1606157453.unknown

